

ные аспекты, повышающие мотивацию к ценностному отношению к собственному здоровью и саморазвитию; на улучшение психологического климата в студенческом коллективе; на формирование психологической устойчивости к зависимым формам поведения.

### Список литературы

1 Большой психологический словарь / сост. и общ. ред. Б. Г. Мещеряков, В. П. Зинченко. – СПб. : Прайм-ЕВРОЗНАК, 2007. – 672 с.

2 **Кондрашенко, В. Т.** Девиантное поведение у подростков: Диагностика. Профилактика. Коррекция: учеб. пособие / В. Т. Кондрашенко, С. А. Игумнов. – Минск : Аверсэв, 2004. – 365 с.

3 **Гарбузов, В. И.** Человек – жизнь – здоровье. Древние и новые каноны медицины / В. И. Гарбузов. – СПб. : Питер, 2005. – 341 с.

УДК 343.57 : 378.18

## ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НАРКОМАНИИ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ В РАМКАХ МЕРОПРИЯТИЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО АНТИНАРКОТИЧЕСКОГО ОТРЯДА ВУЗА

*Е. С. САМАЛЬ, Н. Ю. ГУБЕНСКИЙ*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

Проблема наркомании является одной из наиболее актуальных как для здравоохранения, так и для общества в целом. Мероприятия о наркомании, по самым разным тематикам, призваны способствовать профилактике. Необходимо информировать население о среднем возрасте приобщения к наркотикам, механизмах действия вредных веществ на здоровье, затрагивать психологические аспекты проблемы наркомании. Только так удастся подтолкнуть к первому шагу – осознанию. Многие люди имеют данные о наркотиках, не являющиеся истинными. Дети часто слышат от разных людей разные данные о наркотиках и наркоманах, зачастую являющиеся противоположными и противоречивыми. Люди, употребляющие наркотики, могут заявлять, что наркотики ничуть не вредят им и не оказывают вредного влияния на их жизнь и ее составляющие. Появилась тенденция делить наркотики на легкие и тяжелые и считать, что легкие наркотики не приносят столько вреда, сколько тяжелые. Хотя даже однократное употребление современных синтетических препаратов может нанести непоправимый вред физическому и психологическому здоровью человека. Анализ статистических данных о задержанных за наркотики в течение 2017 год показал, что значительно снизилось число людей, привлекающихся к ответственности за хранение и распространение наркотических и психоактивных веществ.

Для профилактики распространения наркомании среди молодежи силами добровольческого антинаркотического отряда вуза неоднократно проводились и проводятся различные мероприятия как с первокурсниками, так и с другими учащимися. В ходе общения из года в год выясняется, что у некоторых первокурсников есть знакомые, употребляющие наркотики, а примерно 11 % опрошенных считают, что есть наркотики опасные и неопасные.

По итогам встреч можно сделать вывод о том, что учащиеся первых курсов не располагают всей информацией о наркомании и поддаются влиянию коллектива, что выражается в неумении говорить «нет» и отстаивать свое мнение, неумении расслабляться и снимать напряжение, любопытство.

Для реализации цели в апреле 2014 года в Белорусском государственном университете транспорта приказом ректора был создан добровольческий антинаркотический отряд, в который вошли студенты всех факультетов. Целью деятельности отряда является разъяснительная работа среди студентов и учащихся колледжей, которым бывает сложно ориентироваться в незнакомой ситуации, а также проведение мероприятий по освещению проблемы наркомании, по методике «равный обучает равного».

В рамках мероприятий осуществлялся просмотр видеороликов и мини-фильмов с последующим обсуждением, квест-игры, распространение раздаточного материала, лекции и дискуссии.

С целью методической поддержки членам добровольческого антинаркотического отряда педагогом-психологом отдела по воспитательной работе с молодежью Белорусского государственного университета транспорта Ярошевич А. С. были предоставлены материалы по профилактике употребления психоактивных веществ и пропаганде здорового образа жизни, по педагогическим основам построения мероприятий, о приемах ораторского мастерства и иным необходимым знаниям.

26 октября и 2 ноября 2017 года состоялись встречи членов добровольческого антинаркотического отряда факультетов «Промышленное и гражданское строительство» и «Управление процессами перевозок» со студентами первого курса.

10 и 11 ноября 2017 года состоялись встречи членов добровольческого антинаркотического отряда Строительного и Гуманитарно-экономического факультетов со студентами первого курса.

В рамках встреч было рассказано о типичных мотивах начала употребления наркотиков, о том, что важно уметь отстаивать свои убеждения и отказываться от сомнительных предложений. С первокурсниками были обсуждены вопросы уголовной ответственности по статьям, связанным с наркотиками, внешние признаки употребления наркотиков и меры первой помощи при передозировке.

Также, неоднократно происходят лекции с психиатром-наркологом. Одна из таких встреч была 20 октября 2017 года в БелГУТе с врачом Учрежде-

ния «Гомельский областной наркологический диспансер» Винокуровым Виталием Григорьевичем на тему «Профилактика алкоголизма, наркомании и курения» для студентов первого курса.

Таким образом, по отзывам студентов, проведенные мероприятия были интересно подготовленными, актуальными, несли полезную информацию, заставляли задуматься о проблеме наркомании. Благодаря методике «равный обучает равного» убираются границы стеснения и скованности в обсуждении и задаваемых вопросах. Кроме этого, донесение информации и статистических данных излагается в более доступной форме, чем от старшего поколения. Наиболее интересной студентами называли квест-игру, в рамках которой каждый мог проявить себя в связи с разнообразием предложенных заданий.

### Список литературы

1 **Исмуков, Н. Н.** Без наркотиков. Программа предупреждения и преодоления наркотической и алкогольной зависимости. Издательство «Файр-Пресс». – М. : 2001 г. – 384 с.

2 **Комиссаров, Б. Г.** SOS: наркомания / Б. Г. Комиссаров, А. А. Фоменко. – Ростов н/Д: изд-во «Феникс», 2000. – С. 88–91.

3 Школа без наркотиков. Книга для педагогов и родителей. – 2-е изд. перераб. и доп.; под науч. ред. Л. М. Шипицыной и Е. И. Казаковой. – СПб. : ДЕТСТВО – ПРЕСС, 2001.

УДК 37.034 : 378.18

## **ФОРМИРОВАНИЕ КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ КАК СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ**

*Г. И. САЯНОВА, М. Ю. ШИРЯЕВА*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

В настоящее время в Республике Беларусь и в мире в целом возрастает роль высшего образования, обеспечивающего выпускников профессиональными компетенциями, формирующего готовность к инновационной деятельности, конкурентоспособность, мобильность, способность к постоянному самообразованию и акмеологическому росту и развитию. Вместе с тем, в условиях новой экономики, основанной на знаниях, информации, усиливающейся конкурентной борьбе востребованы не только профессиональные компетенции работников, но и их духовно-нравственные и гражданские личностные качества. Для кураторов целевой установкой и содержательной основой процесса воспитания личности студента является фор-